

# 有一个美丽的地方

安康市第一小学五年级(12)班 方曦

我的老家在镇坪县,那里是一个美丽的地方。她的美,美在山,美在水,还美在人。

先说说镇坪的山。镇坪县的山是青色的山。在这里,远远近近、高高低低的山都是绿色的,山上不光有树,有草,有庄稼,更有连成片的中草药。一登上青山,迎面扑来的是绿色的气息,空气中弥漫着独特的药草香味,黄连的绿叶在阳光的照耀下,一片片绿得发亮……这里便是镇坪著名的中药材基地。镇坪县素有“巴山药乡”之美誉,因为它地处全国四大药带之一,有中药材1026种,载入药典的就有426种,宜药面积40万亩,史载“无农不药,无地不药”。该县先后被省政府授予“全省中药材规范化种植基地县”和“中药科技现代化示范县”的荣誉称号。

我国的版图像是一只昂首挺胸的雄鸡,镇坪县就是鸡心所在,为祖国的自然心脏。如果登上自然国心——鸡心岭,你便会体验到“鸡鸣一声听三省”的神奇!

再说镇坪的水。镇坪县的水是绿色的水。镇坪县大大小小的河流69条,最大的河流南江河,由南向北环山而下,将全县分为东西两半。南江河是非常清澈的一条河流,水流也不是很湍急,就那么缓缓地流过,像一条碧绿的玉带绕着群山,绕着秀美的镇坪县。因为这条美丽的河,整个县城变得灵动起来。

南江河边是人们一年四季业余休闲的好地方,每当春风拂面,夏夜微风,秋风轻舞,冬雪飞扬的傍晚,南江河边都会有好多人聚集在景观桥上,吹吹风,看看河两岸的青山、夜空的月亮、丰饶的田野。人们在这里感受春的烂漫、夏的热烈,也可以目睹秋的硕果、冬的深沉,还有桥下静静流淌的河水,让人沉浸在愉悦中,享受着如画的诗意美景。

最后说说镇坪的人。镇坪的人是淳朴的

人。镇坪人朴实友善,不来镇坪就不知道镇坪人有多好客。“为人诚恳,热情待人”是外来人对镇坪人的印象。在我爸爸小的时候,爷爷奶奶总是用友善、勤劳、质朴无声地教育着爸爸。如今,爸爸又这样教育着我,我知道,这就是家风,这就是传承。家乡人的热情是扬在脸上的笑容,是热气腾腾的满桌佳肴,这种热情好客之道亦是家风重要的一部分,这种热情,让邻里间更友爱,这种热情也给这个小县城营造出和谐的人文氛围,同时,也让这里成为长寿之乡。

我的家乡镇坪县是一个美丽的地方。作为一个镇坪娃,我为自己的家乡骄傲;作为镇坪的小主人,我诚邀大家来观赏小城的山水风光,倾听“鸡鸣三省”的神奇回响,呼吸带有药香的绿色空气。

美丽镇坪欢迎您!

(指导老师:刘小飞)

## 撷英

前段时间我看了电影《志愿军·雄兵出击》,我深深地感受到了志愿军战士们英勇和强烈的爱国精神。

该影片讲述了1949年建国初期,新中国面临“内忧外患”局面。朝鲜内战爆发以来,美军多次在中朝边境挑衅,平民惨遭轰炸。为了维护来之不易的和平、为了世代长久的安,1950年10月中国人民志愿军入朝,抗美援朝战争拉开帷幕。

这是一场举国之战。朝鲜战场上,即使军备实力对比悬殊,我们的志愿军战士却用壮烈牺牲换来节节胜利。电影中的画面场景非常震撼,特别是战争场景的表现,让人仿佛置身于现场。其中的一个场景,在美国侵略者最后一辆坦克准备逃跑时,一名志愿军战士没有丝毫犹豫,手持燃烧瓶扔进了坦克驾驶室,但他却被机枪扫射而壮烈牺牲了。他英勇无畏,舍生忘死,多么令人敬佩啊!

还有一个片段让我记忆犹新。志愿军伤亡惨重,几乎全军覆没。一位排长问:“还有人活着吗?举手。”突然一只黑黝黝的布满鲜血的手举了起来,战士们艰难地爬起来继续抵抗美军,在天黑前5分钟到达德川,并把美军打得落荒而逃。他们不畏艰难,奋不顾身,赴汤蹈火的画面让我非常感动。

如今,身在如此和平的中国,作为一名小学生,我要像电影中的中国志愿军战士一样,面对困难迎难而上,要有战胜困难的毅力和恒心,牢记历史,刻苦学习,为祖国的未来添砖加瓦。

向伟大的中国人民志愿军致敬!祝福伟大祖国繁荣昌盛,国泰民安!

(指导老师:熊竹生)

## 《志愿军·雄兵出击》观后感

安康市第一小学二年级(5)班 郑梓粟

# 旅行让生活更美好

汉滨小学六年级(6)班 苏钰涵

我的童年生活是美好的,旅行让我的生活变得更加美好了。小时候,我经常在电视上看到大草原,荧幕上一望无际的“绿毯”令我心驰神往。在一些书籍、散文中我也看到了作者们对草原的描述。“在天底下,一碧千里,而并不茫茫”“四面是绿的,平地是绿的,小丘也是绿的”……读到这些语句,我心里渐渐埋下了一颗向往草原的种子。

今年八月,我终于如愿以偿来到了内蒙古,看到了梦中的大草原。

我们去的是鄂尔多斯市的杭锦旗,汽车一进入郊区,四周全是草原,阳光照耀在碧绿的小草上,亮闪闪的,好像看到了美梦中的画面。经过一个小时的旅程,我们来到了鄂尔多斯草原景区,映入眼帘的就是无边无际的大草原,一排排洁白的蒙古包

与成群的牛羊就像是锦上添花的装饰物,使原野风光更加高。羊群一会儿上了小丘,一会儿又下来,走哪里都是给无边的绿毯绣上了白色的大花,走哪里都像是一朵朵绿色的小河那洁白的鹅卵石。

站在草原上,一片绿色的大浪向我袭来,到处翠色欲流,轻轻流入天边的云朵里。在这种境界里,我想唱一首歌跳一支舞来表达我满心的愉悦。在这种境界里,就连骏马和成群的牛羊都有时静立不动,好像也在回味着草原的无限乐趣。

千言万语也表达不出草原的美,即使用满腹墨水也写不完我满心的欢喜。这次旅行让我看到了风光无限的草原,这次旅行让我的生活更美好!

(指导老师:徐自侠)

## 老家

平利县城关小学三年级(2)班 沈博然

秋天的时候,我回了一次老家,那是位于汉阴县凤凰山脚下的一个村子。

回老家首先要经过一条江,爸爸告诉我它叫汉江,江上的水后来会流到北京。

那是个阳光灿烂的日子,班车沿江边行走,倒映在水中的树和天上的云朵仿佛动了起来,汉江两岸住着不少人家,他们临水而居,与水相伴,世代守护江。

江上有一座桥,过了桥,就进入老家的地界,路变窄了,人也越来越少,倒是路边各种各样的野果和千姿百态的野花吸引了我的注意,比如淡黄的野菊花,白色的辣椒花,橙黄的桂花和一些南瓜花,美丽极了。

到老家后,哗哗的溪水声和叽叽喳喳的鸟叫声时不时传到耳边,很好听,我想这是大自然的神奇力量。

每次回老家,都能看到变化,以前坐车总晕车,现在水泥路车开得很稳,我就不晕车了,房子也越来越漂亮。

老家的美是不同的,不光有大自然的美,也有风景美,还有劳动美,爷爷奶奶们正用勤劳的双手,建设自己的家园。

再过一段时间,就要放寒假了,我和爸爸妈妈又要回到老家,吃饺子、放鞭炮,迎接新一年的到来。

(指导老师:陈丽华)

# 用教育点亮山区学子的未来

通讯员 刘一薇 梅杰 东京

冬日的汉滨区大河中学校园内,红的、黄的树叶缀满枝头,学生们穿着各式各样的棉袄走在校园的小路上,熙熙攘攘,说说笑笑,给校园带来了生机和活力。随着“组团式”教育帮扶的推进,这所有着65年办学历史的老校悄然发生着变化:教育设施日益完备,教学方法愈发科学,教学质量持续提升,学校声誉越来越好。

“把历年的陕西高考卷都打印出来,知己知彼,百战不殆,看到这些题就要像看到老朋友一样……”略带南方口音的老师正是来自江苏省前黄高级中学的“组团式”帮扶老师龚亚东。一年半前,他和江苏省前黄高级中学、陕西省宝鸡市石油中学的9名教师一同走进了汉滨区大河中学,开启了教育人才“组团式”帮扶工作。

来到大河中学,“组团式”帮扶的老师们迅速克服水土不服等各种问题,一头扎进教育教学工作中,他们积极将江苏、宝鸡学校的课堂教学方案与大河中学进行融合,着重从培养学生兴趣爱好入手,推动“探究式”教学在课堂上的运用。

“龚老师上课的时候风趣幽默,以前不愿意听数学课的学生,因为他也渐渐喜欢上了数学课。”龚亚东幽默活泼的课堂深受当地学生的喜爱。

担任高三教学任务的龚亚东深知山里的孩子渴望知识,更渴望关爱。于是他利用休息时间爬山过河,挨家挨户走访学生,与家长聊家常,与学生谈学习。

“龚老师和我们就像是朋友一样,周末有的同学留宿,他会邀请我们到他宿舍吃饭。”高三(2)班学生朱静说。

“进入高三以来,大家学习压力比较大,但我一定会竭尽全力陪伴他们走向明年的高考考场。”龚亚东坚定地说。

大河中学帮教的十位教师,他们当中既有教学一线的骨干教师,也有从事教务管理的核心成员。34岁女教师苟婷是宝鸡市石油中学的教务副主任,来到大河中学后,她主动担起了教务改革的担子。

大河中学面临着山区学校普遍的教育困境——学校教师队伍学科结构失衡,教师队伍偏年轻化,他们不缺教育热情,但缺乏名师引领,教育教学经验不足。学校初中生源主要来自大河镇及附近乡镇小学,留守儿童居多,家庭教育严重缺失,高中生源在全区相对靠后。

针对学校现状,苟婷和帮扶团队成员、大河中学全体教师一同研讨,确立了“党建引领,德育为先,以德育提质量,稳安全”的工作思路,完善了教学常规管理制度,规范了教师

的教研活动,依托“青蓝工程”,10位帮扶教师分别与35位青年教师结成师徒。通过一年多的合作,青年教师成长不断加速,2023年大河中学培养区级教学能手2名。

“自‘组团式’帮扶教师来到学校以后,把江苏、宝鸡的先进教育理念带到了我校,投资260万改善了我们学校的学生住宿环境,捐赠800套课桌椅使我们的教室设备焕然一新。”汉滨区大河中学党支部书记曹正安对帮扶团充满了感激。

如今在“组团式”教学帮扶下,大河中学的教育教学水平稳步提升。2023年大河中学参加高考人数163人,本科上线人数98人,上线率达60.13%,名列汉滨区直高中前列,实现了学生“低入口、高出口”的成功逆袭。

志合者,不以山海为远。来自江苏、宝鸡的教育园丁们用自己的倾情付出,为大河中学带来一场从“学有所教”到“学有优教”的美丽嬗变。

“也希望通过我们的努力进一步加深苏陕协作的情谊,为汉滨教育的高质量发展贡献我们的一份力量”江苏省前黄高级中学副校长、大河中学校长蒋洪江深情地说。



获奖队员合照。 兰本波 摄

陕西省第二十三届学生信息素养提升实践活动省级决赛

指导:陕西省教育厅  
主办:陕西省教育信息化  
承办:西安交通大学附

本报讯(通讯员 兰本波)日前,汉阴县初级中学在全省第三十二届学生信息素养提升实践活动中斩获了中鸣超级轨迹赛项目初中组一等奖和WER普及赛项目初中组二等奖。

据了解,在陕西省第二十三届学生信息素养提升实践活动省级决赛中,来自全省800余所中小学校的1700余支队伍,在WER普及赛、中鸣超级轨迹赛、FLL青少年机器人挑战赛、创客等29个项目展开了激烈角逐。最终,汉阴县初级中学方程、成霖灿获得中鸣超级轨迹赛初中组一等奖,阮思彤、张馨雨获得WER普及赛项目初

中组二等奖,该校教师龚中华被评为优秀指导老师。

近年来,汉阴县初级中学以学生兴趣为导向,以提高学生技能为目标,积极开展各类社团活动,先后成立了机器人社团、电脑制作社团、微电影社团、编程社团、3D创意设计社团等信息技术类别的特色社团,开辟第二课堂丰富学生课余生活。该校师生在省、市、县等各级各类电脑制作活动、信息素养提升实践活动中屡获佳绩,学校也先后获得“全国青少年人工智能教育示范基地”“安康市信息化示范学校”等荣誉称号。

## 汉阴县初级中学机器人社团再次斩获省级大奖



为了更好地实现家园共育,增进幼儿园、教师、家长之间的联系与沟通,11月22日至24日,旬阳市第一幼儿园开展了为期三天的开放日活动。家长们近距离观摩参与了孩子们的集体教学活动、生活活动、部室社团活动、户外体能活动等,亲眼见证了幼儿在各方面能力的发展。

王苗 摄

## 市群艺馆教学培训注重载体创新

本报讯(通讯员 谢静)近年来,安康市群众艺术馆发挥自身优势,紧密结合实际,创新载体,将践行社会主义核心价值观与成人书法公益培训相结合。

市群艺馆将社会主义核心价值观24字作为成人书法公益培训授课内容,立足传统文化培育和践行社会主义核心价值观,通过专业老师的

讲解、指导、示范,学员们在掌握书写技巧的同时也将社会主义核心价值观牢记在心里,从而做到社会主义核心价值观入眼、入脑、入心。

学员们表示,将在精进书法技艺的同时坚守文化自信,秉承“道法自然”的艺术精髓,传承和发扬好中国书法文化的艺术形式,力争做到知行合一。

## 资助育人惠民生

本报讯(通讯员 李伟 刘光华)多年来,汉滨区学生资助中心坚持“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的工作目标,实施家庭经济困难学生资助工作,让农村和城市经济困难学生及其家庭共享脱贫攻坚成果和社会发展红利。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新阶段,汉滨区学生资助中心持续贯彻落实党和国家资助政策,面对地域广、受助对象多、学校分布散、工作量巨大等困难,组织全体工作人员加强业务学习,增强政治意识、大局意识、责任意识、服务意识,不断创新机制,真抓实干,把学生资助这项惠民工程、爱心工程、民心工程落到实处,切实保障困难群体享有公平接受教育的权利。

汉滨区学生资助中心主任李炜介绍说:“在汉

滨区委、区政府的统筹下,区教育体育管理局的领导下,我中心立足区情实际,认真学习和掌握国家的资助政策,不断丰富完善资助方式,实践探索出学生资助工作的‘521’服务模式,建立‘资助+N’模式,帮助无数经济困难家庭的学生圆了大学梦。以2022年为例,我们全年累计办理大学生助学贷款6783人次,发放助学贷款6736万元,总量位居陕西省首位,确保了困难家庭学生应享尽享、应助尽助。”

日常资助业务检查、指导学校开展工作、实地查阅资助档案……该中心将学生资助管理工作不断标准化、规范化,努力提升全区各级各类学校学生资助管理水平,为规范落实教育惠民政策奠定了坚实的基础。